

osář českých obchodníků VE SCHUYLER, NEB.

Skarka, český doutník, vyrábí nejlepší druh...

Volava, obchodník s obilím a český pohřebník...

Cuba, český právník a notář...

JAN VÍTEK v Crete, Neb., český: hostinský.

Veliké stádo živých na rano, sádla se hotoví a pod omu...

J. PRŮCHA V Crete, Neb.

ručný doutníkár

Vyrábí zvláštní druh doutníčkových, tak zv. Cuban Leaf...

nejlepší lékárna V CRETE, NEB.

est lékárna

F. NEDELY.

Pravé čerstvé a čisté léky se pouze odávají. Recepty připravovány jsou důkladnou pečlivostí...

Všechna česká léčiva jsou na skladě. Ceny co nejnižší.

JAN F. SPIRK, veřejný notář, E WILBER, Notář

Všechny právní notářské jsem svědčené budou rovněž vyřizeny peníze na posemek půjčují velmi nízké úroky a na výhodné splátky...

Čechové!

Jedete-li do staré vlasti, račte sobě zapamatovati, že cestující a jejich kufry hned po přistání parolodě dopravují se po železnici bezplatně až do města Bremen...

Kareš & Stotzký, V BREMEN.

29 Bahnhofstrasse 29

byt se svými kufry bezpečně do domova dopraveni bítí mohli.

Přeplování a železniční lístky vystavuje v levné ceně a zásičky peněz do Evropy sprostředkuje rychle a spolehlivě

JAN ROSICKÝ, redaktor Pokroku Západu, Omaha, Neb.

hlavní jednatel českého závodu Kareš & Stotzký v Brémách

Pravé americké.

STEM WIND & SET LADIES OR GENTS SIZE Vystřihněte toto a pošlete nám s plnou vaší adresou a my vám pošleme ZDARMA k prohlédnutí nejlepší a jediné pravé americké hodinky...

OD NASICH DOPISOVATELO.

Heidelberg, Minn. Ctěná rad.: Jak rychle čas míjí a s ním lidé a poměry se mění, přesvědčil jsem se nejlépe za mého pobytu v St. Paul, který jsem již po dlouhých 24 letech neviděl.

Co se týče naší národnosti, stal se také veliký obrat, jak v hmotném, tak i v duševním ohledu. Tehdy za mého pobytu bylo nás Čechů po skrovnu a náš majetek též velice skrovný.

Cechové st. paulští vlastně nyní krásné vystavěné domy a obchody na těch nejživějších ulicích a požívají vážnosti u jiných národů a mají dosti dobrý vliv na městní, totiž městskou politiku.

Co se politických poměrů týče, jsou tamnější Čechové ve tři tábory rozdělení, jako všude jinde. Hlavně jsou demokraty, jako asi všude a ku své vlastní škodě; pak republikány a někteří též náležejí k nové straně, tak zv. populistické.

Tuzemské nynější společenské poměry valně se neliší od oněch, jež zavládají v Evropě, kde jedna kasta lidu nepovažuje druhou za sobě rovnou. Když jsem ještě vojančil a sice ve Vídni, byl jsem komandován k Artilerie Direction ce ordonnance a tu náhodou se mne ptal jeden důstojník, co jsem za krajana, já odpověděl že Čech, pak odkud pocházím, já odpověděl od Veselí, z jižních Čech, tu zavolal jiného důstojníka a pravil mu, že zde má krajana. Tento se mě ptal po mém původu a já odvětil, že jsem z Ponědrážka a jeho rodiče že znám, že pochází z Borkovic ze starých živností, že jest sedláka syn.

Ještě se též pamatuji, když jsem se učil řemeslu kovářskému v Třeboni, jak tamnější měšť šosáci si dělali smích z venkovského lidu a jak opovržlivě poznámkami činili, jestli některý venkovský mladík se věnoval studium, že prý pro sedláka je postačitelno, když dovede počítat na prstech do pěti.

Zrovna asi z té perspektivy hledí na farmáře zdejším měšťáci všech odruh, nejen ti samotní, ale i třída vzdělanců. Vždyť to není dávno, co texaská Svoboda a Slovan Americký otiskly naivní otázku paní Humpal-Zemanové, že možná se najdou mezi farmerkami ženy, které se snášejí státi lepšimi matkami a ženami. To vskutku vypadá, jako by jen městské dámy mohly činiti nárok na vzdělané ženy a matky a farmerky je jsou ještě polodivoké Afričanky, ke kterým by měl být poslán nějaký misiouš, by jim kázal o povinnostech matky a ženy. Chci vám též podat malý obrázek, jak strannicky se zde sbíralo na bídu trpět v Nebrasce.

Zde se ustanovil výbor pro pana Fialu, v němž se též nacházel Jak. Moudrý z Montgomery townu a z toho byl zvolen ještě užší výbor, jenž ustanovil, by se sebrané peníze, v částce \$139.00 odezdaly J. Kodatkoví, čehož též všichni uposlechli, až na Jak. Moudrýho, jenž je odezdal na faru knězi, sot prý doslechl, že jsou to peníze svobodářů, jimž tato sbírka byla určena. Z toho jest zřejmo, jak katolici mají cit pro své krajany svobodáře. Kdyby to bylo možno, tu by je raději nechali hladu zahynouti, než by jim pomocné ruky podali. Poslední podzimní a nynější jarní volby, jež dopadly vesměs ve prospěch republikánů ukazují, jak asi přibývá presidentká volba dopadne a je zřejmo, že lid se již nasytil toho demokratického blahobyta a těch zlatých dešů. Bude to kus perné práce jen částečně napravit a do dřívějších kolejí uvést. Divy žádné neobkáváme, ani sliby, ale činy a to vydatné a hlavně časy minulé, jež demokrate nazvali loupežnými a vyděračskými. Při přibývá presidentké kampani budou se mti nejhůře demokratičtí tludhubové, jak by lid hodně nabalamutili. Svobodné clo, tento hlavní konfěk již netáhne, neb s tím učinili hrozné fiasko, a dobré časy slibovat, toho už má i ten nejtvrdší demokrat až po uši. Co asi?

Zvláště by nás zdejším republikány a snad i demokraty zajímalo, kdyby si chtěl zase p. Ringsmuth k nám zajeti na nějaký spěš. Tehdy sváděl celý malér a nezdar demokratické politiky na výhodný demokraty. Těch kdyby nebylo, vše by šlo jako na drátkách, ale jak se jich zbavit, a jinými nahradit, to nepověděl. Pak prý demokratická slepice vyseděla hadí vejce republikánů, ale co v tom vejci bylo, také nepověděl. Proč byla ta slepice tak hloupá a vejce si lépe neprohlédla? Při tom byl ale tak chytrý, že ani jednou to osudné slovo "svobodné clo" neproněs, vždy se tomu vyhýbal jak čert kříži, jen počáde žebrouil, by lid to ještě s těmi demokraty zkusil na dvě léta, snad do toho přijdou, neb to ještě dobře neumějí. Ale lid měl dne 6. listopadu té demokratické učenosti až po krk, nejspíše měl strach, že by se z něj stali virtuosové.

Nejlépe se mu povedlo, že jsem se propůjčil za dobrovolný hromosvod své mravní bankrotu na mizinu přivedené strany. Výborně, pane! Ale kam demokratická vláda přivedla celou zem, že jest již na pokraji skutečného bankrotu, že hromadí dluhy na dluhy, svůj kredit úplně ztratila, že lid v městech hladu hyne a farmáři opouští domoviny, o všecky cizozemské trhy nás připravila a nyní se znovu p. Cleveland vypůjčil 65 milionů, při čemž Rotšild v 10 minutách nabyl 10 milionů a lid o ně okradl.

Kdybych ty všechny šalamounské činy strany demokratické vypočítati chtěl, nestačil by ani arch papíru, jako je Le Sueur County. A tu ještě má p. Ringsmuth tolik drzosti, že nazval stranu republikánskou zbankrotlou, když strana demokratická jest skrz naskrz prohníla, vši hanbě a ostudě zvyklá,

ze se to již stalo v Americe pokračadem: "ten slibuje jako demokrat", anebo: "ten lže jako demokrat". Pan Ringsmuth by si měl napřed vydat kládu z vlastního oka, by uviděl třísku v oku svého protivníka. Za to se zase propůjčil p. Ringsmuth straně demokratické po těchto "argumentech". Nejspíše chtěl se p. Ringsmuth propůjčit straně demokratické za nějakého mesiáše, jenž by chtěl svou stranu vykoupit a všechnu špínu z ní sčfeno na republikány vychrlit, anebo za obyčejného jarmarečného dryáčnicka, který svým křikem chce lid omámit a nabízet mu ke koupi zboží pramizerné za vysokou cenu. Při té příležitosti jsem si vzpomněl na mého dobrého známého p. J. Zítka ze St. Louis, kterého jsem tam před 30 lety znal. Považoval jsem vždy za věc nemožnou, že by takový republikán mohl své náhledy, které šly až do krajnosti, pak zase v pravý opak změnit. Podivil jsem se ale, když před třemi roky jsem četl dopis ve Slavii z péra p. Zítka, kde se horlivě zastával strany demokratické. Co ale asi nyní soudí o straně, v její řady přestoupil a o straně, kterou z malicherných přčin opustil? S úctou Tomáš Mareš.

Bruno, Neb. Ctěná redakce! O městě našem není zhusta slyšeti a přece zde dost dobře pokračujeme a máme hezké městečko, kteréž jest skoro celé české. Bruno čítá asi 400 obyvatelů a leží na F.E.&M.V. dráze ve východní části Butler county. Založeno bylo roku 1887 v krásné a úrodné krajině, skoro vesměs Čechy obydlené, z nichž mnozí zručné zámožnosti se těší a všichni dobře prospívají. Jedním z prvních obchodníků, kteří po založení městečka tu se usadili, byl pan John J. Textl, který zřídil tu obchod se zbožím železným a polními stroji, kterýž se zdarem a úspěchem posavad vede a jej odborem klempířským a olovnickým ještě rozšířil. Pan Textl jest mužem cizím, podnikavým, vytrvalým, rozhodným, — slovem, mužem jaký jest prospěchem a ozdobou každého města a proto jen pravdu říkám, že má velkou zásluhu o rozkvět města našeho. Jsa mužem veskrze poctivým a spolehlivým těš se nejen přízří svých městských spoluobčanů, nýbrž celého širokého okolí. Mimo svrchu uvedeného svého obchodu stojí též v šele zdejším banku a jest vždy pohotov činiti co třeba k povznesení města a svých spoluobčanů. — Pan Anton Ptáček, ač posud mladý muž, jest rovněž jedním z prvních obchodníků brněnských. Při samém počátku města založil zde obchod se zbožím smíšeným, kterýž s velkým úspěchem až posud vede. Již po delší dobu nepostačovala místnost jeho vzrůstajícímu obchodu i musil jít stále rozšiřovat, což jej konečně domrzelo a letos odhodlal se k zbudování důkladné cihelné budovy, na kteréž se pilně staví a kteráž bude ne jednou z nejlepších, nýbrž nejdokonalejších a nejprostrannějších obchodních budov v Butler county. Hodlá též zříditi mäslovní a zásobovatelův Omahu výtečným výrobkem. Obchodním ředitelem banku jest kasír pan M.W.Mahoney, kterýž pochází z váženého rodu dávno v tomto okrese uedlé a těš se všeobecně oblíbě všech vrstev obyvatelstva. Mezi Čechy žije již po dlouhou řadu let a jest mezi námi tak znám jako oblíbený. K jeho ruce v banku stojí pan E.J.Dvořák, schopný a oblíbený mladík, jehož domov dříve býval Schuyler. — Pan John F. Štáva jest též jedním ze starších obchodníků a vůbec jest z nejstarších osadníků zde a prospívá ve svém obchodě taktéž znamenitě. — Pan John J. Pošvát vede též obchod se zbožím smíšeným a těš se veliké přízni, ač není nejstarším z obchodníků zdejších. — Pan Václav Blatný jest nejstarším zdejším hostinským, neboť založil

zde obchod svůj brzy po vzniknutí městečka a svou obázností a přívětivostí získal si hojně přátel a tím i slušného jmění. — Pp. Coufal a Šabata založili asi před rokem obchod s nábytkem a polními stroji a též prospívá též dobře, tak že musili již obchodní místnosti své rozšířiti. — Bez lemenáto nemělo ovšem býti žádné město venkovské a u nás jest obor ten zastoupen velmi dobře panem Antonem Coufalem, který ač posud mladý muž, jest přece výborný řemeslník a hotoví dobré zboží lacině. — Pan Anton Stejskal dostavuje novou budovu, v kteréž hodlá zaříditi vzorný hostinse a dojísta že i on přileně obědává se nemine. — Masem zásobuje nás zkušený řezník Frank Jungman, u něhož obdržeti lze tak krásný řezek masa, jako v panáckých čtvrtích ve velkém městě, jen že ale o polovic laciněji. — Jedním ze starších osadníků jest též p.Jos. Hlaváč, který skoro od samého počátku vede živnost hostinskou a těš se všeobecné vážnosti. — Pan Edward Textl zanáš se výhradně prodejem polních strojů a dodával se ve svém oboru značného úspěchu, neboť pečuje vždy o to, aby posloužil rolníkům poctivě a držl pouze jenom nejlepší a nejdokonalejší stroje k prodeji. — Elevatory máme dva, z nichž Farmer & Merchants Elevator řízen jest panem Fred Jelinkem, kdežto druhý náleží August Delingovi, v obou platí se vždy ty nejlepší tržní ceny, tak že naši rolníci prodávají obyčejně zde za cenu lepší než jinde. — Pan Frank Hausner, který býval druhdy v Prague, zastupuje zde obor výroby doutníkářské a výborný výrobek jeho vytlačil úplně zde i v okolí jakékoliv doutníky jiné. — Během minulých dvou týdnů založena byla zde lékárna panem John A. Bilanem a to lékárna velmi důkladná, zásobená hojně nejen veskerými potřebnými léky, nýbrž i jiným zbožím, jež v lékárně je k dostání. Pan Bilan jest mladý muž, ale přes to již zkušený lékárník, který své doby složil náležitou zkoušku. Dr. Marron z Brainard přijíždí do města každý čtvrtek a povolován jest z pravidla ve všech případech onemocnění nejen v tomto městě, ale v celém širém okolí a to z pravidla vždy s výsledkem dobrým. Dr. Marron usazen jest již po mnoho let a studoval lékařství v Bellevue Hospital Medical College v New Yorku. — Půjčovnu koní a povozů má pan Václav Proškovec, důkladný a dobře zařízený hotel dohotovuje právě pan Frank Šandera. Kovářská práce se zde hotoví ve dvou dílnách a sice v každém ohledu dokonale. — O vzdělání svých dětí pečují občané našeho města dostatečně. Právě byla dostavená nová škola o dvou poschodích, jelikož stará již návalu dětí nedostačovala. Prof. Straka, jehož schopnosti učitelské jsou chvalně známy v celém okolí, jest ředitelem naší školy a pro příští školní období budou zjednání dva noví učitelé. Myslím že nepřeháním, když řeknu, že žádné městečko velikosti Bruna nemá tak důkladnou školu jako my a že není obětavější než my, neboť škola naše stála \$5000 a jest pýchou nás všech. To jest ovšem nejlepším vysvědčením jaké si občanstvo dalo o své pokročilosti a péči o zdárnou budoucnost svých dětí. X.Y.Z.

Žádný jiný lék na světě nedělnkuje v případech křečí, koliky a pod. nemocí tak jako Perry Davis' Pain Killer. Nemoc také přichází rychle a potřebují tudíž rychle pomoci.

Severový prášky proti bolení hlavy pomohou vždy. Mějte je stále po ruce.

Přístrosi péra téměř zadarmo.

Přítomně, kde tak velká potřeba po vzácném peří v módních kruzích panuje, jest Diamond Dye pevná černá barva na hedvábí a peří velkou výpomocí mnoha ženám. Stará péra mohou býti doma přebarvena za maličkost, a výsledek jest takový, jaký si jen i ti nejvybíravější mohou přát. K jiným předmětům používejte jen obyčejnou Diamond Dye na vlnu. 63dth